

望子成龙望女成凤是每个家长的最大愿望，没有哪个家长不希望把自己的孩子教育好。作为既是老师又是家长的教师，在教书育人方面应该是很有经验的，在教好学生的同时，教育好自己的子女更应该得心应手。可在现实生活中，不少老师却往往教育不好自己的孩子。

教得好学生为何教不好子女呢？这是不少老师常常感到困惑的事情。

双重角色—— 对自己孩子缺乏耐心

大竹县金鸡小学校长王灏认为，作为教师，要清醒地认清自己作为老师与家长的不同角色，不能混淆。老师回到家里，给予孩子的是作为父母的关心和疼爱，这种关爱有别于老师对学生的爱。孩子在学校已经接受了老师的教育，在家里最想得到的是父爱和母爱的温馨沐浴。可在现实中，不少教师回到家里依然以老师的身份对待自己的孩子，对子女在教育方面往往缺乏耐心，提出过高要求设定种种规则，训斥批评多，鼓励引导少。久而久之，孩子不仅不愿听父母的，还可能产生抵触和对立情绪，对孩子的教育失败也就不足为怪了。

“有些教师对学生很有耐心，可对自己的孩子却没有太多耐心。”大竹县妈妈中学教师李友凡认为，当孩子想与父母交流时，作为家长身份的教师千万不能因为工作忙而流露出不耐烦的神情和言语。当孩子出现一些小问题时，作为教师的家长，要像面对学生那样和风细雨和孩子耐心沟通，不能简单粗暴，更不能出现打骂动作，导致孩子和自己在情感上疏远，在态度上失衡。因此，作为教师，在对待自己孩子时也要和对待学生一样，多一点耐心，少一些急躁；多一些理性，少一些冲动，像尊重学生一样尊重孩子，像教育学生一样教育孩子。

“总拿自己的孩子与最优秀的学生相比，也是教师在教育子女时的一大通病。如果自己的孩子成绩不好，就以为孩子没有出息，就觉得脸上无光。其实，老师的孩子和所有的孩子一样，不要对其给予过高的期望。”开江县长岭职业中学教师蒋尼娅说，作为老师，谁都知道肯定与赞赏在教育学生时的作用，可在面对自己的孩子时总会有意无意提出过高要求，让孩子小小年纪便背负重重压力。其实，作为老师要知道，老师的儿子也是普通的孩子，也需要父母不断发现和挖掘闪光点，从而产生自信心，健康快乐成长。反之，如果因为父母的期望值过高而背负太大的压力，孩子就会如同巨石下的小树，不但不能成才，甚至会步入歧途。

教得好学生为何教不好子女

——部分教师教育自己孩子失败原因探析

·刘明菁 本报记者 刘礼全·

双面性格—— 对自己孩子关心不够

“有些老师是双面性格，在教育学生时语气平和、态度可亲、不急不火，可一回到家对自己的孩子却没有耐心了。”达县石桥小学校长张时斌认为，“老师以教书育人为生，对自己的孩子更会给予厚望。很多老师对学生很宽容，但看到自己的孩子成绩不稳定或是出现一些小毛病，就会着急上火，甚至不讲方法地大发脾气。父母这样做，时间久了，必然会让孩子和父母产生矛盾，

甚至专门与家长对着干。他建议老师在教育自己的孩子时，要把孩子当成自己班上一个普通学生，容许孩子在成长中存在一些缺点和问题，用老师的智慧和经验，认真调教自己的孩子，让孩子在父爱母爱的伴随下健康成长。

“有些老师把太多的精力和热情给了学生，却忽略了对自己孩子的关爱。对自己孩子的学习和思想动态缺乏了解，没有给予必要的帮助，这样不但不利于孩子的成长，也会直接影响到自己的工作。”达县城南学校教师张汤纯认为，作为孩子最亲近的父母，不管你是教师还是做别的工作，在面对子女时只是最平凡也最伟大的父亲和

母亲，就应该给予孩子最好的父爱或母爱，让孩子健康快乐，自然成长。无论何时，教师都要在教好学生的同时，把自己孩子当作一生中最重要的学生来培养。

“有的教师公而忘私，爱岗敬业，只为奉献，不求索取，一心扑在工作上，却没有时间关心自己的孩子，在孩子的成长历程中没有给予必要的指导和帮助。”通川区七小教师董光成告诉记者，有一位小学教师工作十分认真，教学成绩每次都是名列前茅，自己也多次被评为优秀教师，可他对儿子的学习却很少关心，导致儿子成绩很差，最后对父亲充满了怨恨，甚至离家出走。其实，

孩子不仅属于父母，也属于祖国和民族，每一个孩子都应该在父母的呵护和学校教育下成才。从这个意义上讲，作为教师，不仅要认真教好学生，也要教好自己的子女。

要求失衡—— 对孩子要求两极分化

“与关心不够的情况相反，有的教师对孩子要求过高。有的教师认为自己既然能教好别人的孩子，那就更能教好自己的子女。于是对自己的子女提出过高要求，寄予过高期望值，强调学习要好于一般学生，连布置的作业都要比别的学生多。”万源市职业高级中学校长田先平认为，如此一来，必然造成孩子学业负担过重，最终难以达到父母的要求。田先平认为，教师对子女提出过高要求，当孩子做不到时，不仅父母会气恼，孩子也会遭受很大的痛苦。因此，教师对自己子女的期望值要合理，要求要适当，一定要考虑孩子的实际接受能力。

“有的孩子自认为自己的爸爸或妈妈是老师，便在心里产生一种特殊思想，自高自大，盛气凌人，甚至成为调皮捣蛋的带头学生。”宣汉县东乡镇二完小教师罗静认为，对这样的孩子，作为家长的教师应该严格要求，加以约束，强化教育，对待孩子和其他学生一样，一视同仁，绝不能有半点特殊化，否则会让子女产生过多的优越感，有害无益。

“也有一些老师，对孩子过分宽容，导致自己在孩子面前没有一点权威感，说的话会被孩子当成耳边风。”达县杨柳坪小学教师李晓芳认为，在孩子面前缺失权威，原因是多方面的。如有的教师在家里过分民主，什么事都要征求孩子的意见；有的同孩子没大没小，嘻嘻哈哈，久而久之，孩子就会轻视当教师的父母；有的教师在家里当着孩子的面随便议论学校的教师和学生，使孩子提早知道了教育的策略和意图，这会给教育者带来副作用。

教师如何教育好自己的孩子，的确是一门学问。不考虑孩子的兴趣与爱好，不切实际地把自己的意愿强加到孩子身上，对孩子提出过高要求，把家庭当作小型学校，用学校一套做法教育孩子，肯定是不行的。家庭教育不同于学校教育，在孩子面前终日为师，始终扮演一个角色，在家里也将其作为学生，不但难以形成教育的亲和力，还会增加孩子的逆反心理，必将导致教育的失败。所以，作为教师的家长，一定要多反思自己，多跟孩子交流，多为孩子创造和谐的生活氛围，注意关心孩子的各个方面，才能在家里扮演好家长的角色，起到家长的教育作用。

为贫困学子撑起希望的蓝天

(上接第一版)

构筑助学体系 为贫困学生保驾护航

“这笔钱虽然很少，却代表着我的一片心意，希望能为贫困学子奉献一份爱心。”今年79岁的四川水电学院退休老师徐相元，是大竹县杨通人，从2004年开始，他省吃俭用，每年都要从并不富足的退休金中节省出一部分钱来帮助贫困学子。几年前，当他获知年仅9岁的李浩文的父母在不到一月的时间里相继去世，跟随多病的奶奶相依为命时，毫不犹豫地每年资助1000元，直到高中毕业。

这只是大竹县爱心慈善助学的一个

小插曲。

为保证每一个孩子都能上学，目前，大竹县已建立起“义务教育及中职教育政策保障、生源地信用助学贷款、贫困大学生资助”三大政策体系和“大竹县奖助学、大竹县爱心慈善助学”两大自创体系，确保所有学生“应读尽读、学得开心”。2008年和2009年，大竹在全市率先成立了爱心助学慈善会和学生资助管理中心，短短几年时间就募集资金100余万元，对5000余名贫困学生实行持续资助直到大学毕业；从2008年开始，由县财政出资设立贫困大学生专项资助金，累计对近1000名贫困大学生

进行资助；近年来积极与国家开发银行合作，不断简化程序，为1000余名贫困大学生发放助学贷款500余万元。

“有了贫困大学生资助和生源地助学贷款两大助学政策，基本确保了大竹籍贫困大学生不会因经济困难而失学，让贫困学子们的求学之路更平坦。”大竹县教育局党组书记、局长黄轴告诉记者，大竹县五大学生资助体系的建立和日趋完善，让成千上万贫困学子读书不再发愁。他希望受到资助的学生，要把党委、政府和社会的关爱化作自己奋进的动力，珍惜来之不易的学习机会，刻苦学习，自立自强，用优异的成绩回报祖国、回报社会、回报家乡。

做好准备上大学

——给大学新生的入学建议

帮大学新生打点行装

高考中榜是每个考生非常兴奋的事。然而对于刚考上大学的一些考生来说，大学生活还是显得有些神秘的。怎样顺利地走进校园？需要提前做好哪些准备？入校后如何尽快地适应崭新的大学生活？

乘车坐飞机的注意事项

大学新生准备到高校报到，首先考虑的是行程问题。为了不耽误入学报到时间，应提前购买车票、机票，如需要中途转乘车的，也应提前咨询

电子银行服务，随时了解子女使用的每一笔资金情况。

中转购票事宜，购火车、飞机票时持入学通知书可以分别享受5、6折的优惠。买车票时，还要尽量选择在15时至次日11时之间运行的火车，以免在火车上度过一天中最炎热的时刻。

乘坐火车时，首先要注意妥善保管好自己的贵重物品，特别是现金、银行卡及入学通知书等证件，一定要将其置于贴身的口袋里或随身携带的背包里。

许多初次乘飞机的学生会晕机，应在这方面做好准备。一般在登机前四五分钟服些防晕药就会平安无事。有严重晕机史的人，应在起飞前1小时至半小时口服晕机宁等防晕药物。飞行中如有耳闷、耳重、耳痛等症状，预防的有效措施之一是不断地张嘴和吞咽，其次是嚼几粒干果或口香糖。

·辛华·



为迎接新学期开学，让大学新生顺利入学，一些高校纷纷组织人员前往汽车站、火车站等地接待新生。

图为重庆信息技术职业学院达州火车站新生接待处志愿者向新生介绍学校情况。

(本报记者 王万礼 摄)



随着新学期开学临近，为让学生顺利出行，达州火车站开设了多个新生专售窗口，大学新生凭录取通知书和身份证便可前往购票。

图为大学新生在排队购票。

(本报记者 王万礼 摄)

办张通存通兑银行卡

新生入学时，一般都需要交纳学费、住宿费等，然而随身携带大量现金既不安全也不方便。目前比较好的办法就是办理一张可以通存通兑的银行卡。

由于学生用银行卡是以支付为主、储蓄为辅，建议家长离家前开立一个银行卡账户，既能刷卡消费，又能在遍布全市的ATM机上取款，同时还能享受活期存款利息。需要注意的是，异地存取款需要支付一定的手续费，在办卡之前需要打听清楚。另外，有的银行卡在存款2小时后，就可以在异地取到款，而有的则取款时间较长，为了让孩子能够尽快取到钱，还应打听清楚哪家银行异地存取款的“时差”最小。

此外，还有两种类型银行卡可供选择：储蓄卡和信用卡。父母可以为子女办一张储蓄卡，此卡为不能透支卡，办理手续简便，一般不收年费。如果对子女的理财能力不放心，父母可以以自己的名义申请一张信用卡，同时给孩子办一张附卡，主卡和附卡共用一个资金账户，这样身处异地的孩子可用附卡直接支付各类费用，而家长可通过每月银行寄来的账单或

随着新学期来临，越来越多的大学新生将踏上往异地求学的路，欣喜的同时也会伴随一些不安。近日，记者采访了几位老生，请他们介绍在外地上学的日常消费水平以及初入校园需要注意的事项。

“上大一的时候，我每月的消费在600元左右。”目前在安徽合肥上学的张同学说，由于学校在远离市区的大学城，平时除了吃饭和买一些日用品，几乎没有其他花费。目前在沈阳上学的齐同学介绍，当地的消费水平和达州不相上下。“东北除了冷点，生活环境

和咱这里基本相同，消费水平也十分接近，我一个月的花费在800元左右。”齐同学说，由于路程较远，他建议新生千万别带东西，到那边买其实是一样的。

大学生活和高中生活截然不同，新生应注意什么？在西安上学的赵同学说，新生入学后会有很多社团招募新人，新生进行选择时一定要慎重。“我上大一时候就加入了一个

社团，可是缴过会费后，社团没有组织过任何活动，等于钱是白缴了。”赵同学说，因为不了解情况，新生很容易上当受骗，所以初入大学不要急于参加活动，买东西时也要货比三家，以免买到质次价高的商品。而在武汉上学的刘同学说，大学生活更加自由，所以各位新生要勇于展现自我，遇到展现自己才华的机会千万不要错过，只有这样才能更快地认识更多的同学，更快地融入大学生活。

·本报记者 陈鲸印·

作为刚上大学的新生，第一次远离家乡远离父母到异地生活，应该带哪些东西呢？

兜里揣：少量现金 + 信用卡

到外地求学，钱是必不可少的，究竟该带多少钱是家长们最发愁的事，带少了怕孩子受苦，带多了又怕路上丢失。给孩子办张银行卡，就放心多了。把学费和生活费都存入银行卡，孩子离家时只需要带上卡和少量现金就行，如果卡丢了的话，挂失再办一张就行，钱不够时，只需要把钱存入孩子的账户就行。现在各银行的信用卡均可异地存取款，但需要收取金额不等的手续费。同时，中国邮政推出的邮政绿卡也很适合大学生，办理时会得到一卡一折，家长与孩子各持有一张，它的优势是异地取款时免加手续费。

身上带：车票、机票 + 证件材料

儿行千里母担忧，出行是准大学生家长们最放心不下的事，学生票采取提前12天发售，准大学生可凭入学通知书购买学生票。对于一些准备乘飞机出行的学生来说，他们也将享受很大的实惠。对于准大学生来说，带齐相关的证件材料也是重要的，如果是团员，应由团籍所在学校团委在团员证上填写转至高校团委并加盖公章；如果是党员，则需要所在学校组织开具转出证明。此外，还要携带好自己的相关组织关系档案。出行前要认真阅读录取通知书中的要求，然后逐一落实，身份证件也应随身携带入校。此外入学后，学校会要求上缴一些一寸照片，所以准大学生们最好提前做好准备。

包里装：应季衣服 + 生活用品

很多准大学生都是第一次出远门，准备生活用品就成了很琐碎的事情，准大学生们在购买生活用品前，可以列一张购物清单，然后按单逐一购买。衣服方面，如果学校在本地，那么带少量的衣物即可，如果学校在外地，那么可以在离家前拨打大学所在地的气象咨询电话(区号+12121)，了解当地气候状况，再根据当地的季节状况准备衣服。新同学可能会不习惯学校的饮食，所以最好备一套饭盒、汤匙、筷子等简单餐具，也可带一些自己喜爱的易保存的食品，以备初来乍到“救急”之用。高校都是公寓化管理，所以被、褥等物品是统一购买的，但毛巾、牙刷、牙膏、剪刀、剃须刀等生活必需品，则需要自带，如果担心分量过重，也可到校后就近购买。

点点滴滴看仔细

大学生上学路上带什么

新生入学注意啥

听听老生怎么说